



గరుడ వార్త

తెలుగు దినపత్రిక

సంపుటి : 2

సంచిక : 178

మేడ్చల్ మల్కాజ్ గిరి

20 జూలై 2024

శనివారం

పేజీలు : 4



బడ్జెట్ కు వేజాయ్..!!

ఢిల్లీ: పార్లమెంట్ బడ్జెట్ సమావేశాలు ఈ నెల 22వ తేదీన ప్రారంభం కానున్నాయి. 16 రోజుల పాటు సమావేశాలు కొనసాగుతాయి. ఆగస్ట్ 12వ తేదీన బడ్జెట్ సమావేశాలు ముగుస్తాయి. 23వ తేదీన ఉదయం 11 గంటలకు సభకు ఆర్థికమంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ 2024-2025 ఏడాదికి సంబంధించి పూర్తిస్థాయి బడ్జెట్ సమర్పిస్తారు. ఓట్ అనంతో వచ్చు.. ఈ ఏడాది మే నెలలో సార్వత్రిక ఎన్నికలు

సోమవారం నుండి బడ్జెట్ సమావేశాలు

ఆ మర్నాడే పూర్తిస్థాయి బడ్జెట్ ప్రవేశ పెట్టనున్న నిర్మలమ్మ

ఉండటంతో ఫిబ్రవరిలో ఓట్ అనంతో బడ్జెట్ను నిర్మలా సీతారామన్ ప్రతిపాదించారు. ఎన్నికలు జరిగి, కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడింది. పూర్తిస్థాయి పద్ధతుల నిర్మలా సీతారామన్ సమర్పిస్తారు. బడ్జెట్ సమావేశాల్లో పలు కీలక బిల్లులు సభ ముందుకు వచ్చే అవకాశం ఉంది. బడ్జెట్ సమావేశాలకు సంబంధించి లోక్ సభ సచివాలయం షెడ్యూల్ విడుదల చేసింది. **బిజినెస్ అడ్రెజ్ కమిటీ ఏర్పాటు :** లోక్ సభ స్పీకర్ ఓం బిర్లా అధ్యక్షతన బిజినెస్ అడ్రెజ్ కమిటీ (బీపీసీ) ఏర్పడింది. కమిటీలో 14 మందికి చోటు లభించింది. లోక్ సభ సమావేశాల్లో ఏ అంశానికి ఎంత సమయం కేటాయించాలి.. ఏ ఏ పార్టీలకు చర్చలో పాల్గొనేందుకు ఎంత సమయం ఇవ్వాలి బీపీసీ ఖరారు చేస్తోంది. బీపీసీలో తెలుగు రాష్ట్రాల నుంచి తెలుగు దేశం పార్టీకి చోటు దక్కింది. ఆ పార్టీ తరపున లోక్ సభ పక్ష నేత లావు శ్రీ కృష్ణ దేవరాయలు సభ్యుడిగా వ్యవహరిస్తారు. బీపీసీలో అధికార బీజేపీ, ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్, శ్రుణ్ణి మూల కాంగ్రెస్ పార్టీ, సమాజ్ వాదీ పార్టీ, తెలుగుదేశం పార్టీలు ఉన్నాయి.

కేసీఆర్ సర్కార్ లో ఆర్థిక విద్వంసం



రూ. 7 లక్షల కోట్ల అప్పు చేసి పోయారని ఎద్దేవా చేశారు. ఫోన్ ట్యాప్, ఇరిగేషన్, కరెంట్ తో అరాచకాలు చేశారని మంత్రి పొంగులేటి శ్రీనివాసరెడ్డి తీవ్ర ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. **రేషన్ కార్డు లేకున్నా రుణమాఫీ చేస్తాం: మంత్రి ఉత్తమ** - రైతు రుణమాఫీ మార్గదర్శకాలపై ప్రతిపక్షాలు చేసే విమర్శలను నమ్ముద్దని మంత్రి ఉత్తమ కుమార్ రెడ్డి అన్నారు. రైతులను ఆందోళనకు గురిచేసేలా బీఆర్ఎస్ నేతలు మాట్లాడుతున్నారని మండిపడ్డారు. కుటుంబ నిర్ధారణకు మాత్రమే రేషన్ కార్డు ప్రమాణికమని తెలిపారు. రేషన్ కార్డు లేకున్నా రుణమాఫీ చేస్తామని స్పష్టం చేశారు. రేషన్ కార్డు పేరుతో ప్రతిపక్షాల మాటలు నమ్ముద్దని అన్నారు. కొత్త రేషన్ కార్డులు ఇస్తామని హామీ ఇచ్చారు. ఆరోగ్య శ్రీ, రేషన్ కార్డులు వేర్వేరుగా ఇస్తామని తెలిపారు. ఒకదానితో ఒకటి లింక్ పెట్టబోమని అన్నారు. కొత్త రేషన్ కార్డులకు మార్గదర్శకాలు ఆలోచిస్తున్నామని వివరించారు. మాజీ మంత్రి కేటీఆర్ కు ఏం చేయాలో అర్థం కావడం లేదని అన్నారు. తాము రూ.31 వేల కోట్లు రుణమాఫీ చేస్తున్నామని ప్రకటించారు. కేసీఆర్ చేసింది పదేళ్లలో 25 వేల కోట్ల రుణమాఫీ మాత్రమేనని అన్నారు.

కరీంనగర్: కేసీఆర్ సర్కార్ లో ఆర్థిక విద్వంసం జరిగిందని మంత్రి పొంగులేటి శ్రీనివాస రెడ్డి ఆరోపించారు. జాతీయ పార్టీ పేరుతో రాష్ట్రాలతో గొడవలు పెట్టుకుందని విమర్శించారు. కేంద్రం నుంచి సరైన నిధులు తేలిక పోయారని మండిపడ్డారు. వాస్తవాలను బీఆర్ఎస్ నేతలు ఇంకా ఒప్పుకోవడం లేదని పైర్ అయ్యారు. ఈరోజు(శుక్రవారం) కరీంనగర్ లో మంత్రి పొంగులేటి శ్రీనివాసరెడ్డి పర్యటించారు. ఈ సందర్భంగా మీడియాతో మంత్రి పొంగులేటి మాట్లాడుతూ... బీఆర్ఎస్ ను వారే కూల్చుకున్నారని విమర్శించారు. బీఆర్ఎస్ చేసిన తప్పులకు శిక్ష తప్పదని హెచ్చరించారు. తాము గులాబీ పార్టీ లాగా గొప్పలకు వెళ్లడం లేదని స్పష్టం చేశారు. ధనిక తెలంగాణను గత సర్కార్ అప్పుల పాలు చేసిందని మండిపడ్డారు.

కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం లక్ష్యమిదీ.. : మంత్రి తుమ్మల - పెద్దపల్లి: గత ప్రభుత్వం రైతులకు సబ్సిడీ విత్తనాలు ఇవ్వలేదని మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు అన్నారు. గిట్టుబాటు ధర కూడా కల్పించలేదని మండిపడ్డారు. రైతులు కార్డు ఎగరేసుకున్న రోజు రావాలనేది కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం లక్ష్యమని తెలిపారు. ఈరోజు(శుక్రవారం) మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు పెద్దపల్లిలో పర్యటించారు. ఈ సందర్భంగా మీడియాతో తుమ్మల మాట్లాడుతూ... ఆయిల్ ఫామ్ సాగుతో రైతులు ఆర్థికంగా బలపడతారని అన్నారు. భారతదేశంలో అత్యధికంగా ఆయిల్ ఫామ్ సాగు చేసే రాష్ట్రాల్లో తెలుగు రాష్ట్రాలు ముందు పరుసలో ఉన్నాయని వివరించారు. ఆయిల్ ఫామ్ సాగు చేసే రైతులకు పూర్తిస్థాయిలో ప్రభుత్వం సహకరిస్తుందని మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు పేర్కొన్నారు.



చారాణ కోడికి..! బారాణ మసాలా అంటూ రేవంత్ కి కాంటర్

హైదరాబాద్: రుణమాఫీపై సీఎం రేవంత్ రెడ్డికి బీఆర్ఎస్ వర్సింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ ట్వీట్ వేదికగా కాంటర్ ఇచ్చారు. 'సీఎం రేవంత్ రెడ్డి గారు... ఇంతకాలం.. అటిస్ట్ డైవర్స్..! ఇప్పుడేమో.. ఫండ్స్ డైవర్స్..!!' అంటూ ఎద్దేవా చేశారు. ఊరించి.. ఊరించి.. ఏడునెలలు ఏమార్చారని విమర్శించారు. మీ రుణమాఫీ తీరు చూస్తే.. తెలంగాణ ప్రజలకు గుర్తింపు సామెత ఒక్కటేనని.. "చారాణ కోడికి..! బారాణ మసాలా...!!" అంటూ ఎద్దేవా చేశారు. రుణమాఫీ అయిన రైతులకన్నా.. కంటతడి పెట్టిన కుటుంబాలే ఎక్కువన్నారు. ప్రభుత్వం రూపొందించిన మార్గదర్శకాలు.. రైతుమాఫీ పథకానికి మణి శాసనాలయ్యాయని కేటీఆర్ పేర్కొన్నారు. అన్నివిధాలా అర్హత ఉన్నా కూడా ఎందుకు రుణమాఫీ కాలిద్ చెప్పేటోడు లేదన్నారు. రైతులు గోడు చెప్పుకుండామంటే వినోబా దేవని కేటీఆర్ అన్నారు. అర్హులైన లబ్ధిదారులు.. రుణమాఫీ కాక.. అంతులేని ఆందోళనలో ఉంటే మీరు మాత్రం సంబరాలు చేసుకుంటారా? ఎందుకీ సంబరాలు? అని నిలదీశారు. 'నలభై లక్షల మందిలో.. మెజారిటీ రైతులకు నిరాశే మిగిల్చినందుకా? ముప్పై లక్షల మందిని మోసం చేసినందుకా?' ఎందుకీ సంబరాలని కేటీఆర్ నిలదీశారు. రెండు సీజన్లు అయినా.. రైతు భరోసా ఇంకా ఘరా చెయ్యలేదని అన్నారు. జూన్ లో వేయాలని రైతు భరోసా.. జూలై వచ్చినా రైతుల ఖాతాలో వెయ్యలేదన్నారు. కౌలు రైతులకు.. ఇస్తానన్న రూ.15 వేలు ఇయ్యనే ఇయ్యలేదన్నారు. రైతు కూలీలకు.. రూ.12 వేల హామీ ఇంకా అమలు చెయ్యలేదని మంత్రి కేటీఆర్ విమర్శించారు.



బీఆర్ఎస్ కు యువరక్తం.. కేసీఆర్ నిర్ణయం

హైదరాబాద్ : అసెంబ్లీ లోక్ సభ ఎన్నికల్లో పరుస ఓటములతో కేసీఆర్ దిద్దుబాటు చర్యలకు సిద్ధమయ్యారు. బీఆర్ఎస్ పార్టీలో అధికారం అనుభవించిన నేతలు.. పరుసగా కారు దిగుతున్న నేపథ్యంలో పార్టీ ప్రక్షాళనకు అధినేత కేసీఆర్ కార్యచరణ సిద్ధం చేసినట్లు తెలుస్తోంది. ఇందులో భాగంగా యువతకు పార్టీలో పెద్దపీట వేయాలని గులాబీ బాస్ నిర్ణయించినట్లు పార్టీ వర్గాలు స్పష్టం చేశాయి. అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో ఓటమి తర్వాత ఈ ఏడాది జనవరిలో ఉమ్మడి జిల్లాల వారీగా అభిప్రాయ సేకరణ చేసింది గులాబీ పార్టీ హైకమాండ్. ఇటీవలి లోక్ సభ ఎన్నికల్లోనూ ఘోర పరాజయం పాలైన తర్వాత ఓటమిపై లోతైన విశ్లేషణ జరిపింది. పార్టీ సీనియర్ నాయకులు, కేడర్ తో పాటు వివిధ సంస్థలు, వర్గాల నుంచి నివేదికలు, సమాచారాన్ని తెప్పించుకుంది. దశాబ్ది కాలంగా పార్టీ, పాలన పరంగా దొర్లిన తప్పులు, పొరపాట్లకు సంబంధించి ఈ నివేదికల ద్వారా కేసీఆర్ కు సూచనలు అందినట్లు సమాచారం. నివేదికల్లో సమాచారాన్ని విశ్లేషించిన తర్వాత కీలక నేతలతో చర్చించిన కేసీఆర్.. పార్టీలో సంస్థాగత మార్పులు చేయాలన్న ఆలోచనకు వచ్చినట్లు తెలుస్తోంది. ఇందులో భాగంగా ఉద్యమంలో కీలక పాత్ర పోషించిన నేతలకు పార్టీ బాధ్యతలు అప్పగించనున్నారని తెలుస్తోంది. పార్టీ రాష్ట్ర, జిల్లా కమిటీల్లో ప్రధాన పదవులు వారికి ఇవ్వాలని కేసీఆర్ నిర్ణయించారని సమాచారం. ఇక ఉద్యమ సమయంలో అందగా నిలిచిన ఉద్యోగి, ఉపాధ్యాయ, విద్యార్థి వర్గాలను తిరిగి దగ్గరికి చేర్చుకునేందుకు కనరత్న ప్రారంభించినట్లు తెలుస్తోంది. సోషల్ మీడియా వేదికగా కాంగ్రెస్, బీజేపీ పార్టీలు చేస్తున్న దుప్ప్రచారాన్ని తిప్పికొట్టేందుకు ఆ విభాగాన్ని పటిష్టం చేస్తామని ఇటీవలే కేసీఆర్ ప్రకటించారు. ఆగస్టులో పార్టీ ఆవిర్భావ సభ ఘనంగా నిర్వహించే యోచనలో ఉన్నారని కేసీఆర్. దాదాపు రెండు దశాబ్దాలు తెలంగాణ రాజకీయాల్లో కీరోల్ ప్లే చేసింది బీఆర్ఎస్. అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత రాజకీయ పునరేకీకరణ పేరుతో ఇతర పార్టీల నేతలను చేర్చుకోవడం, వారికి కీలక పదవులు ఇవ్వడం, ఉద్యమ సమయంలో సహకరించిన వారిని దూరం పెట్టడం పార్టీకి తీవ్ర నష్టాన్ని చేసింది. ఇక జాతీయ రాజకీయాల పేరుతో కేసీఆర్ చేసిన హడావుడి, పార్టీ పేరు మార్పు కూడా ప్రస్తుత పరిస్థితికి కొంత కారణం.

వేర్వేరు కాలం వేడి రాజకీయం

23 నుంచి తెలంగాణ అసెంబ్లీ. 25న బడ్జెట్

హైదరాబాద్ : తెలంగాణ అసెంబ్లీ సమావేశాల షెడ్యూల్ రిలీజ్ అయ్యింది. 2024, జూలై 23వ తేదీ నుంచి బడ్జెట్ సమావేశాలు ప్రారంభం కానున్నట్లు ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. 24వ తేదీ నుంచి మండలి సమావేశాలు ప్రారంభం అవుతాయి. 25వ తేదీ అసెంబ్లీలో బడ్జెట్ ప్రవేశ పెట్టనుంది ప్రభుత్వం. 10 రోజులపాటు అసెంబ్లీ సమావేశాలు నిర్వహించనున్నట్లు వెల్లడించిన ప్రభుత్వం. తెలంగాణ అసెంబ్లీ సమావేశాలకు తేదీ ఖరారు. ఈనెల 23వ తేదీ నుంచి అసెంబ్లీ సమావేశాలు నిర్వహించేందుకు ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. ఈ సమావేశాలు 10 రోజుల పాటు కొనసాగునున్నట్లు తెలుస్తోంది. ఈనెల 25 రాష్ట్ర పూర్తి స్థాయి వార్షిక బడ్జెట్ ప్రవేశ పెట్టనుంది. ఈ సమావేశాల సందర్భంగా రైతు భరోసా రైతు రుణమాఫీ అంశాలపై వాడివేడిగా సమావేశాలు జరిగే అవకాశం కనిపిస్తోంది. అలాగే నూతన ఆర్టిఆర్ యాక్ట్, తెలంగాణ చిహ్నం, తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం మార్పులపై సమావేశంలో చర్చ జరిగే అవకాశం ఉంది. ఇదిలా ఉండగా, ప్రభుత్వం ప్రకటించిన 6 గ్యారంటీలపై కూడా ప్రతిపక్షాలు సమావేశంలో ప్రశ్నించే అవకాశం కనిపిస్తోంది. గత అసెంబ్లీ సమావేశాలకు ప్రధాన ప్రతిపక్ష నేత కేసీఆర్ దుమ్మి కొట్టారు. కానీ, ఈ సారి సమావేశాలకు తాను హాజరవుతానని ఇటీవలే



ప్రకటించడంతో.. రాజీయే సమావేశాలపై ఆసక్తి నెలకొంది. దాదాపు 10 మంది బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలు కాంగ్రెస్ పార్టీలో చేరారు. మరిన్ని వలసలు జరుగుతాయనే చర్చ జరుగుతున్నది. ఈ నేపథ్యంలో అసెంబ్లీలో ప్రతిపక్ష బీఆర్ఎస్ ఫిరాయింపుల చట్టంపై చర్చించే అవకాశం ఉన్నది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఒక వైపు ఫిరాయింపులను ప్రోత్సహిస్తుంటే మరోవైపు రాహుల్ గాంధీ అదే చట్టాన్ని కీర్తిస్తూ మాట్లాడుతారని, ఫిరాయింపుల చట్టాన్ని బలోపేతం చేస్తామని కాంగ్రెస్ ఎన్నికల మ్యూనిసిపల్ ప్రకటించిందనే వాదనలను బీఆర్ఎస్ ముందుకు తెచ్చే అవకాశం ఉన్నది. కాంగ్రెస్ ఎన్నికల్లో ప్రకటించిన ఆరు గ్యారంటీల అమలుపైనే ప్రశ్నలు గుప్పించే అవకాశం ఉన్నది. ఇప్పటికే సింహభాగం గ్యారంటీలను రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అమలు చేసినప్పటికీ ఇంకా గ్యూలక్సీ కింద మహిళకు రూ. 2,500 అందించేటటువంటి కొన్ని గ్యారంటీలు పెండింగ్ లోనే ఉన్నాయి.

